

汝州市见义勇为人员奖励和保障实施办法(试行)

汝州市人民政府

关于印发汝州市见义勇为人员奖励和保障实施办法(试行)的通知

各乡镇人民政府,市政府有关部门,各街道办事处,市见义勇为协会,市见义勇为服务中心:
《汝州市见义勇为人员奖励和保障实施办法(试行)》已经市政府第56次常务会议研究同意,现印发给你们,请认真遵照执行。

2022年3月7日

第一章 总则

第一条 为了培育和践行社会主义核心价值观,弘扬社会正气,鼓励见义勇为,保障见义勇为人员合法权益,根据习近平总书记关于见义勇为工作的重要论述及有关法律、法规,结合本市实际,制定本办法。

第二条 本市行政区域内非县级以上见义勇为行为的确认以及对非县级以上登记的见义勇为人员的奖励和保障,适用本办法。

本市户籍人员在本市行政区域内被确认为符合本办法见义勇为行为的,适用本办法,但是行为发生地予以奖励和保障的除外。

第三条 本办法所称见义勇为,是指非因法定职责、法定义务或者约定义务,为保护国家利益、社会公共利益或者他人人身、财产安全,挺身而出,制止正在发生的违法犯罪行为或者救人、抢险、救灾的合法行为。

第四条 奖励和保障见义勇为人员应当坚持公开、公平和公正,实行政府主导与社会参与、物质奖励与精神鼓励、抚恤优待与社会保障相结合的原则。

第五条 市政府负责见义勇为人员的奖励和保障工作,建立健全各部门联动的工作协调机制。日常事务由公安机关主管,市见义勇为服务中心办理。

市公安、教育、民政、财政、退役军人事务、人力资源和社会保障、住房和城乡建设、卫生健康等有关部门,以及工会、共青团、妇联、残联等人民团体,应当按照各自职责,做好见义勇为人员奖励和保障等相关工作。

广播、电视、报刊等媒体应当及时宣传报道见义勇为先进事迹,营造良好的社会氛围。

第六条 市人民政府应当将见义勇为人员奖励保障和工作经费纳入市财政预算,予以足额保障。对见义勇为人员奖励的经费也可使用市见义勇为协会募集到账的资金。

第七条 市见义勇为协会应当依照法律、法规和章程做好见义勇为人员奖励和保障相关工作。

市见义勇为协会筹集和使用的见义勇为资金应当专款专用,依法接受民政、财政、审计等部门和捐赠捐助人的监督,每年向社会公布收入、支出情况。

鼓励单位和个人向见义勇为协会、见义勇为人员及其配偶、父母、子女捐赠或者捐助。

第二章 行为确认

第八条 有下列情形之一的,应当确认为见义勇为:

(一)制止正在实施危害国家安全、公共安全或者扰乱公共秩序等违法犯罪行为的;

(二)制止正在实施侵害国家、集体财产或者他人人身、财产安全等违法犯罪行为的;

(三)主动抓获或者协助有关国家机关追捕犯罪嫌疑人、罪犯,并做出重要贡献的;

(四)在救人、抢险、救灾活动中表现突出的;

(五)主动制止犯罪行为和险、灾、事故发生时,为避免酿成案件或险、灾、事故造成严重后果起到关键作用的。同时,有视频图像和目击证人证实的;

(六)其他应当确认为见义勇为的。

第九条 市见义勇为评定委员会负责对市见义勇为服务中心有关见义勇为行为确认的指导。非县级以上见义勇为行为人员的确认工作由市见义勇为服务中心负责。确认评定会议由市政府委托市见义勇为协会会长办公会主持。

评定确认、评定会议参加成员由公安、民政、人力资源和社会保障、财政、退役军人事务、教育、卫生健康等部门和人大代表、政协委员、劳动模范、法律工作者等相关人员担任。

评定确认办公室设在市见义勇为服务中心,负责非县级以上见义勇为的受理,并协调调查、取证、核实等具体工作。

确认评定结果报市评定委员会备案。

第十条 见义勇为受益人应当主动举荐见义勇为人员。知情的见义勇为行为人在单位或者行为发生地(镇)人民政府、街道办事处和村(居)民委员会,也应当主动举荐见义勇为人员。

公安机关办理治安案件和刑事案件时发现见义勇为人员的,应当提请评定委员会或见义勇为服务中心确认。

见义勇为行为及其近亲属或者其他知情人也可以申报见义勇为人员。

第十一条 举荐、申报确认见义勇为人员的,一般应当自行为发生之日起二年内,向确认评定机构提出,并提供下列相应证明材料:

(一)知情的见义勇为行为人在单位或者行

为发生地公安机关、民政部门、乡镇人民政府、街道办事处、有关人民团体、村(居)民委员会的证明材料;

(二)见义勇为行为受益人、见证人的证明材料;

(三)违法犯罪行为人的陈述、供述材料;

(四)其他能够证明实施见义勇为行为的材料。

第十二条 对事实清楚、证明材料齐全的举荐、申报,评定确认机构应当受理,并进行调查核实。

对事实不清、证明材料不齐全的举荐、申报,市见义勇为服务中心应当自收到举荐、申报材料之日起五日内,一次性告知举荐人、申报人需要补充的证明材料;必要时,市见义勇为服务中心可以组织协调有关部门进行调查核实,收集证明材料。有关单位和人员应当积极配合,如实提供相关证明材料。

市见义勇为服务中心应当自收到举荐、申报或者自行调查核实情况之日起三十日内作出是否确认的意见;情况复杂的,可以延长至六十日;需要以有关部门的处理、鉴定结论作为确认依据的,所需时间不计入确认期限。

第十三条 对拟确认为见义勇为的,市见义勇为服务中心应当将见义勇为人员名单和主要事迹进行公示,公示期为七日。公示期满无异议或者经审查异议不成立的,予以确认,并颁发见义勇为证书。

因保护见义勇为人员及其近亲属安全或者其他情况需要保密的,可以不予公示。

对不确认为见义勇为的,市见义勇为服务中心应当作出不予确认的书面决定,并通知举荐人、申报人。举荐人、申报人对不予确认的书面决定有异议的,可以自收到书面决定之日起十五日内,向市评定委员会申请复核。市评定委员会应当自收到复核申请之日起三十日内作出复核决定。

对依照前款规定作出的不予确认的复核决定仍有异议的,评定委员会不予受理。

第三章 权益保护

第十四条 任何单位和个人对正在实施见义勇为的人员,应当及时予以援助;对受伤的人员,应当及时护送医疗机构,并报告市公安机关。

在见义勇为发生现场,负有法定职责或者法定义务的人员,必须履行职责或者义务,积极协助并予以救助。医疗机构和有关单位对见义勇为受伤的人员,应当无条件组织救治,不得拒绝或者拖延。

第十五条 因见义勇为受伤的人员,在紧急救治期间的医疗费用,无人承担的,由医疗机构垫付;垫付医疗费用超过五十万元的,由市财政暂付。

第十六条 见义勇为人员因见义勇为引起的医疗费、误工费、丧葬费等费用,由侵权人依法承担。先行垫付、暂付的单位享有对侵权人的追偿权。无侵权人或者侵权人无力承担的,按照下列规定支付前款所列费用:

(一)属于视同工伤情形并符合工伤保险基金支付范围的费用,由工伤保险基金支付;

(二)符合社会基本医疗保险基金支付范围的

费用,由社会基本医疗保险基金支付;

(三)相关费用不在保险支付范围或者见义勇为为负伤人员未参加工伤保险、社会基本医疗保险的,由见义勇为发生地县市级财政予以支付。

第十七条 见义勇为人员因见义勇为为误工、医疗期间,有工作单位的,其工资、奖金以及各类福利待遇一律不变;无工作单位的,按照本市上一年度城镇居民人均可支配收入按日计算给予经济补助。

第十八条 见义勇为人员因见义勇为致使本人或者其近亲属人身、财产安全受到威胁的,公安机关应当采取有效措施予以保护;遭受打击报复的,司法机关应当及时依法予以严惩。

见义勇为人员及其近亲属因见义勇为遭受人身损害或者财产损失请求法律援助的,法律援助机构应当及时提供援助。

第四章 表彰奖励

第十九条 市人民政府授权市见义勇为服务中心(市见义勇为协会)按照有关规定对见义勇为人员给予下列单项或者多项奖励:

(一)通报嘉奖;

(二)颁发奖金;

(三)授予荣誉称号;

(四)其他奖励。

第二十条 市见义勇为协会对事迹突出,在本市范围内有较大影响的见义勇为人员,授予“汝州市见义勇为先锋”荣誉称号,并给予三万元以上奖励;对事迹比较突出,在本市范围有一定影响的见义勇为人员,授予“汝州市见义勇为勇士”荣誉称号,并给予一万元以上奖励;对事迹一般,在本市一定范围有影响的见义勇为人员,授予“见义勇为志士”荣誉称号,并给予一千元以上奖励。

第二十一条 对正在评审确认中的见义勇为人员,因特殊情况需要提前表彰奖励的,可按“见义勇为积极分子”提前予以表彰奖励。对提前表彰奖励的见义勇为人员原则上不颁发荣誉证书,可酌情发放适当奖金,并进行适度的宣传。待正式评定确认后,按评定确认的等级再进行正式表彰奖励。正式表彰奖励时,原提前作为见义勇为积极分子奖励的资金从中扣除。

第二十二条 对非县级以上等级的见义勇为人员,原则上只颁发荣誉证书及奖金。

第二十三条 经市见义勇为评定委员会评定上报市政府表彰的见义勇为为伤亡人员,按《河南省见义勇为人员奖励和保障条例》第四章第二十一条至第二十三条之规定执行。

第二十四条 表彰奖励应当公开进行。见义勇为人员及其近亲属要求保密或者其他特殊情况的除外。

第五章 社会保障

第二十五条 见义勇为人员因见义勇为致残,符合视同工伤情形的,应当认定为工伤,并按照《工伤保险条例》和《河南省工伤保险条例》的规定享受工伤保险待遇;不符合视同工伤情形的,按照《伤残抚恤管理办法》等有关规定,由民政部门

评定伤残等级并享受相应待遇。其他情形符合条例规定的按照《河南省见义勇为奖励和保障条例》第五章第二十五条至第二十九条之规定执行。非县级以上等级的见义勇为人员原则上不享受此条之规定。

第六章 法律责任

第二十六条 在见义勇为人员奖励和表彰工作中,有下列行为之一的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任:

(一)对举荐、申报见义勇为应当受理而不受理的;

(二)在见义勇为确认工作中不按照规定程序办理或者弄虚作假的;

(三)泄露应当为见义勇为人员及其近亲属保密的信息,造成人身伤害、财产损失的;

(四)其他玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的行为。

第二十七条 有关部门、单位违反本办法规定,有下列行为之一的,由有关主管部门对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任:

(一)贪污、侵占、挪用见义勇为工作经费、资金的;

(二)不按照规定发放见义勇为人员抚恤金、支付治疗费或者不按照规定为见义勇为人员及其近亲属落实相关待遇和费用的;

(三)拒绝或者拖延救治见义勇为受伤人员的;

(四)对人身、财产安全受到威胁的见义勇为人员及其近亲属不依法采取有效保护措施的;

(五)不按照规定为遭受人身伤害或者财产损失

的见义勇为人员提供法律援助的;

(六)其他侵害见义勇为人员合法权益的行为。

第二十八条 在见义勇为现场,负有法定职责或者法定义务的人员,未履行职责或者义务的,按照下列规定给予处理:

(一)属于公务人员的,依法给予行政处分,构成犯罪的,依法追究刑事责任;

(二)属于非公务人员,情节严重的,由用人单位解除劳动合同关系或者予以清退。

第二十九条 违反本办法规定,弄虚作假骗取见义勇为荣誉称号、奖励、救助、捐助和优惠待遇的,由原授予机关(或授予机关授权的单位)撤销荣誉称号,依法取消相应待遇,并由相关部门追缴发放的奖金、抚恤金、补助金等;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第七章 附则

第三十条 对见义勇为群体的权益保护、表彰奖励和社会保障,按照本办法的规定执行。

现役军人在本市行政区域内见义勇为的,其表彰奖励按照本办法执行,其他保障从其部队有关规定。

第三十一条 本办法由市人民政府授权市见义勇为服务中心(市见义勇为协会)负责解释。

第三十二条 本办法自印发之日起施行。

民警进幼儿园开展法治宣传活动

为进一步加强幼儿园法治安全教育工作,增强幼儿法治观念,提高自我保护意识,更好地促进幼儿健康成长,4月19日,洗耳河派出所民警王泽宾到辖区幼儿园开展了一场别开生面的法治教育讲座。

讲座从《刑法》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《治安管理处罚法》等方面进行。为提高幼儿的安全防范意识和自我保护能力,王泽宾用生动的案例教育小朋友独自在家时,不要随便给陌生人开门,防止遇到不法侵害;上幼儿园时,不要携带危险物品,以免伤到自己和其他小朋友;在和父母外出时,要遵守交通规则,牢记过马路的注意事项。同时为小朋友讲述119火警电话、110报警电话以及120急救电话的相关知识。王泽宾不时与小朋友进行互动,在互动中为大家普及交通、防火、防溺水等方面的安全常识,激发幼儿学法懂法守法以及学习如何保护自身安全的热情,也为创建平安和谐校园起到了促进作用。

随后,王泽宾针对辖区发生的一起小学生持家长手机游戏被诈骗的典型案,给全体师生从什么是电信诈骗、如何预防电信网络诈骗、什么是跨境赌博违法犯罪、如何预防跨境赌博违法犯罪活动的角度为全体师生进行宣传,并让全体师生将案例向家长及亲属进行宣传,从而增强辖区群众的防诈骗意识和能力。

来源:平安汝州微信公众号

“禁种铲毒”无人机出击

为持续巩固禁种铲毒工作成效,确保毒品原植物“零种植”目标,汝州市公安局禁毒大队全面加大对种毒活动监测、发现和铲除工作力度。为了探查死角、避免漏查,近日,禁毒大队动用无人机对汝州市境内实施全域航拍,一旦发现任何一处罂粟原植物种植区域,将立即全部铲除并扣押,实现“天上、地下”联动,严厉打击种植罂粟等毒品原植物的违法犯罪行为。

在活动中,民警通过向村民宣传有关禁种铲毒的常识及禁种的必要性,加强村民的禁种铲毒意识,使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的观念深入人心,营造了良好的禁种氛围。同时,民警深入田间地头,屋角巷尾,在辖区内开展拉网式禁种铲毒踏查行动。

此次踏查工作充分利用了无人机灵巧、监测范围广等优势,主要查看和拍摄民居房前后、废弃院落、田间地头以及民警不易到达的隐蔽地点,确保踏查工作全面覆盖不留死角。

禁毒大队大队长王占超表示,春季正是罂粟开花挂果时期,禁毒大队高度重视禁种工作,做到“早安排、早部署、早发现、早处理”,实现“不漏一户,不放过一株,不留一块死角”,让“有毒之花”无处藏身。

来源:平安汝州微信公众号



无人机准备起飞



法治课堂现场

“法官妈妈”送法进校园

为进一步推进未成年人司法保护工作,提升未成年人法治意识,加强自我保护能力,4月21日,汝州市人民法院钟楼法庭庭长李亚芳、政治部副主任牛莉娜走进汝州外国语高级中学,为该校学生讲授一堂生动的法治课。

法治课上,李亚芳以一段预防校园欺凌的宣传短片为引线,结合校园中发生的欺凌事件和典型案例,从什么是暴力、暴力的表现形式、什么是校园欺凌、校园欺凌产生的原因、如何远离违法犯罪、保护自身权益等方面,采用由浅入深、循序渐进的方式,通过互动交流,引导同学

们增强法律意识,学会用法律武器维护自身合法权益,坚决抵制违法犯罪行为。

法治课结束后,李亚芳、牛莉娜一行还给学生发放了《送法进校园》等普法宣传资料。

此次活动不仅向学生们普及了法律知识,更为有效预防未成年人违法犯罪、构建平安校园打下了良好的基础。汝州市法院将继续采取多种形式,将法治宣传送到未成年人身边,护航未成年人成长,为未成年人健康成长提供坚实法律保障。

来源:汝州市人民法院微信公众号